

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Valencia, el mes... 1.20  
Fuera, el trimestre... 3.40  
Extranjero (Unión Postal), trimestre... 3.80

OFICINAS DE IMPRENTA  
D. JUAN DE AUSTRIA, 14  
Teléfono 731

# EL Pueblo

## DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

NÚMERO SUELTO 5 CENTS

Director: F. Azzati

NÚMERO SUELTO 5 CENTS

### Es insustituible e indispensable para celebrar las fiestas de familia el acreditado POSTRE MARTÍ.

### CLASICA DE SANTA BARBARA

### Las nodrizas del clero

Es tipo legendario el del ama de cría, mujer hipocrita, que viene a compartir con un apuesto y entusiasmado el producto de las mías y de los enteros, y a fuerza de vestregarse contra manteos y sotanas, se hace grasienta, morrilluda, mantecosa y de aspecto clerical.

Pero no es de esta sierva del placer bastardo, que evita ser madre y finge virtudes, para comer de lo que los imbéciles dan al culto; mujer que por lo general termina en brazos del librero clero la vida borrascosa, empezada con un teniente o un estudiante que le hablaba de amor cuando aun el sebo no había engrasado su espíritu; no es de ésta la que vamos a hablar, sino de la mujer devota, de la familia, de la que si es rica entrega grandes sumas al clero, y si es pobre, sisa de sus necesidades la percha para rogar en una misa por la salud de una hija anémica, en vez de comprarle una botella de vino generoso. Estas son las que alimentan a los curas, las que sostienen esa gentualla: las nodrizas del clero.

Son las mujeres de espíritu débil las que amamantan a esos vampiros, las que entregan al pie del confesionario los más sagrados secretos de familia, las que crían y educan a los hijos en el error, las que con gracias estudiadas o con amenazas de la paz del hogar, subyugan, y hacen transigir al hombre con las mil esclavitudes del catolicismo. Muchas que se creen dueñas de sus hogares, no son más que máquinas manejadas por el cura; merced a los buenos oficios de una carísima compaña.

Desdichado el hombre que está unido a una virtuosísima dama católica. La señora cuidará mucho de que no entre en la casa libro ni pintura liberal o artística, para de atentar contra su pudor, aunque todas las noches se descoste a lo Isabel II para ir de comidas o teatro.

El marido de la virtuosa no podrá hablar, tener o fumar libremente para guardar el respeto de la esposa, que exigirá en el lecho conyugal la mesura propia de una religión en la cual se procura por deber, evitando el deleite; si bien esto visitará su imaginación cuando su padre espiritual donde en los misterios de su lecho con impudencia de cédibe incontinente.

Los amigos de ideas avanzadas no se reciben en la casa del esposo de la dama católica; a no ser que lo exija el madre personal, en cuyo caso, mediante una buena manda de desagravios, el confesor le permitirá estrechar la mano de los republicanos.

El buen Juan Católico, esposo de esta mujer tipo, debe acompañar la señora a misa los domingos, al rosario los jueves, a la hermandad los sábados y renunciar a comer carne en su casa la mitad de los días del año; sin perjuicio de que su mujer salga sola en todas las demás ocasiones, y envíe sencillos manjares de regalo a tal cual buen padre o infelices monjitas.

Porque la caridad de la señora católica es notable, en orden de ella, después de su propio egoísmo, en los devotos siempre desarrollados; están las monjitas y los dolores divinos.

Esarán sin commoverse al lado de la madre que desfallece de hambre con un hijo tirando del seco pecho; pero llorarán conmovidas con el dolor de cualquier virgen o cualquier Jesús, en que un pintor de buena gorda haya figurado lagrimones y chorros de sangre.

La pobre que llame a la puerta será despedida con grosería; la moftetuda monja que se ponga a gusto y deje el estropajo de la carne entre los muros del convento, es recibida en el gabinete con una composición estúpida. «Pobrecita hermana, su visita es siempre para pedir y la señora bendecida no se niega a lo que ya de su hecho la marquesa de M. y la señora de Z. también hablará de ella con igual elogio la agradecida hermanita, que vive en sus dadas sin trabajar.

Pero lo peor de todo es la suerte de los hijos, los niños que tienen la desdicha de nacer en una de estas casas, jamás serán educados en la escuela; todo el cuidado de su educación se reduce a aplazar la voluntaria coartar las ideas y extraviar el sentimiento.

Entre este sentimiento y el de la vergonzosa mansedumbre doméstica que hace del hombre un ser manso y predestinado, sin voluntad y sin... instantes, traza su decoro una marcada diferencia.

Es preciso no transigir con el cura para no ponerse en condiciones de transigir con el adulterio.

Desde el confesionario se comienza a robarlos el alma de la mujer, se nos usurpan derechos y en vez de ennoblecera y dignificarla ante la sociedad, se la corrompe y se la embrutece.

Sólo se conseguirá la completa restitución de la mujer a la familia, cuando se la haya desatolizado; en caso contrario, deberá ser arrojada de ella como un ser pernicioso y degradado.

Gabriel Luna.

### “El Pueblo” denunciado

La racha de denuncias por el asunto Guisasa continúa dejando sentir su presión sobre esta casa, y ayer le tocó el turno al artículo de nuestro director F. Azzati. El fiscal no puede pasar en silencio el que digamos las verdades al injuriador del pueblo valenciano, y nos hace víctimas del lápiz rojo.

Es caso insulto el que ocurre en este país; mientras que los obispos pueden despotizar y despotrican libremente desde el púlpito y las columnas del «Boletín Eclesiástico», mientras que la Prensa no arrecea en sus ataques a la libertad, a esa libertad que es la base de la constitución y trono actuales; mientras que el obscurantismo labora incesantemente sin temor a gobiernos ni a fiscales, la Prensa liberal y republicana se ve perseguida impietemente por defender sin ambages ni hipocrasías la dignidad del pueblo y la libertad pisoteada.

¿Qué institución sagrada es Guisasa para que no podamos escribir sobre él? ¿En qué Código está escrito que no se pueda hablar o escribir sobre los actos que realiza un arzobispo? ¿Qué ley es la que prohíbe juzgar las enuncubraciones pastosas de la gente de sotana? ¿Acaso Guisasa es inviolable?

Es inútil que lleven las denuncias, porque nosotros hemos de seguir nuestro camino a pesar de todos los obstáculos, y trabas con que se pretenda distraer nuestra atención para que enmudezcamos.

No creemos que Guisasa sea inviolable ni tenga autoridad tan poderosa para burlarse de los valencianos e injuriarlos a mansalva. La campaña está iniciada y la lemos de proseguir hasta el final.

Puede, pues, el fiscal denunciarnos cuando guste.

### Ruindades clericales

Nueva prueba de intemperancia y crueldad acaba de dar en Benifayó de Espioca uno de los muchos que titulándose discípulos de Cristo, sólo atienden a imponer su voluntad, sin respetar nada, atropellando los más elementales deberes de humanidad.

El hecho que vamos a relatar ha producido en Benifayó justa, justísima indignación. El domingo último, a las doce del día, murió en dicho pueblo un honradísimo labrador de 27 años de edad, llamado José Piles Campos. Este no sintió flaquear su espíritu en las últimas horas de su vida y tuvo fuerza, energía bastante para sostener las avanzadas convicciones que sustentó siempre.

Ultime el cura la próxima muerte de nuestro correligionario y encaminó a la casa del enfermo a todas esas gentes que en todas partes sobran y que se imponen la antipática y odiosa tarea de martirizar al enfermo con lánguidas conversaciones de ultratumba y con promesas de celestiales sitios que ellos tampoco han visto; todo esto conseguido por el insignificante precio de una confesión.

Fuero el cura en movimiento a una tafa de bestos adoradores de la vela nocturna, y estos aceptaron con gusto la tarea de hacer amargas y dolorosas las últimas horas del moribundo.

La hipocrita fática de esos avachuchos nocturnos estrellóse ante la decidida actitud del enfermo, quien se negó terminantemente a confesarse y a recibir los auxilios que para nada sirven.

Un hermano del enfermo, llamado Melchor, de 17 años de edad, y un tío suyo, indignados al ver la conducta de esa gentualla, despidieron de la casa a los curas y enviados de éstos, que tan arremetido martirizaban al pobre enfermo.

Este murió, repetimos, el domingo a las doce, y se acordó velar el lunes el entierro, acto civil al que habían de acudir los numerosos republicanos que hay en Benifayó y que querían enterrarse al finado por su acreditada honradez.

Ni aun después de fallecido el labrador quiso el cura cesar en su empeño.

Y teniendo, con fundamento, que ese acto civil sería una gran manifestación de duelo, quiso evitarla a toda costa, y para ello, aprovechando los momentos de dolor de la atribulada familia del finado, consiguió de esta autorización para llevar el cadáver al cementerio a las diez y media de la noche del mismo domingo, para que el pueblo no se enterara y no pudiera por consiguiente celebrar la manifestación de duelo proyectada.

Enterráronse los vecinos de los propósitos del cura y se dispusieron a asistir al finisbre acto a dicha hora solicitando y obteniendo del 2.º alcalde de dicho pueblo, por estar ausente el primero, permiso para que la banda de música acompañara al cadáver. Gestionó entonces el cura cerca del segundo alcalde retirase la autorización y lo consiguió, pero, por último, lograron su propósito los republicanos.

No sabiendo qué más hacer para quitar importancia al acto, hizo que fueran apagadas las luces eléctricas del pueblo. Entonces los republicanos encendieron hachas de viento y se verificó el triste acto de conducir al cementerio el cadáver de José Piles.

El acto fué imponente. Varios vecinos, con hachas de viento, iluminaban el paso de la comitiva, en la que figuraban más de quinientos correligionarios y amigos del finado, formando parte de ella la banda de música que ejecutaba marchas fúnebres.

El cortejo recorrió durante largo rato las calles del pueblo y cuando fué llevado el cadáver al cementerio general, dijo el cura que no podía ser enterrado en él y que lo sería el día siguiente de la noche del sábado, por no ser aún el día de la fiesta de la Purísima.

El cadáver pasó la noche en la sala de observación y al día siguiente vino a Valencia el cura de Benifayó para consultar el caso. Cuando regresó al pueblo dijo que el cadáver no sería enterrado en el cementerio general si no firmaban el hermano y el tío del finado un escrito asegurando que antes de morir había recibido los auxilios espirituales, esto es, obligándole a firmar una escritura y admitiéndola él, ya que sabía que José Piles no había recibido ningún auxilio espiritual.

El cadáver pasó la noche en la sala de observación y al día siguiente vino a Valencia el cura de Benifayó para consultar el caso.

Cuando regresó al pueblo dijo que el cadáver no sería enterrado en el cementerio general si no firmaban el hermano y el tío del finado un escrito asegurando que antes de morir había recibido los auxilios espirituales, esto es, obligándole a firmar una escritura y admitiéndola él, ya que sabía que José Piles no había recibido ningún auxilio espiritual.

Por último firmaron el tío y el hermano del fallecido lo que el cura pedía y fué enterrado el cadáver el lunes a las cinco de la tarde.

Estas han sido las fechorías cometidas por el cura de Benifayó, cuyo sujeto debe haber quedado satisfecho de haber sido martirizador del enfermo y haberse vengado a su muerte de la ferocidad demostrada en los últimos momentos de su vida, poniendo mil trabas para que el cadáver recibiera sepultura.

Y ese sujeto que así obra, que da ejemplo de inhumanidad, que quiso vengarse en el cadáver de las ideas que sostuvo cuando el aliento de la vida no había abandonado aún el cuerpo, se titula discípulo de Cristo, ministro del Señor, representante en la tierra de un Dios que no puede autorizar tales infamias y que existiendo y siendo cierto el poder que se le atribuye debiera hacer que fueran abofeteados los rostros de quienes con amenazas tratan de imponer ideas que tergiversan a su modo y para propia conveniencia.

Hace falta una santa escoba que, a modo del sagrado fuego de Sodoma y Gomorra barra tanta miseria, tanta porquería, tanta sotana...

### En el Casino de la Misericordia

#### Reparto de premios

Hermoso aspecto de vista presentaba el último domingo por la tarde el acto de la distribución de premios a los alumnos de las escuelas que sostiene este Centro.

El nuevo local que se habilitó para dicho acto estaba completamente invadido por hermosísimas correligionarias, alrededor de las cuales se agrupaban numerosos niños, orgullosos del triunfo escolar alcanzado.

El acto comenzó a las cuatro, bajo la presidencia de nuestro querido amigo D. Vicente Veres, que delegó en el teniente de alcalde del distrito D. Joaquín García Rives, actuando de secretario el Sr. Montón.

Al acto asistieron también el católico Sr. Espigueros y los concejales Sras. Mira y Coscollola.

Leyó la Memoria por el secretario, se procedió a la celebración del acto en la siguiente forma:

Niña Rosita Tort (poesía) «A una mariposa»; niña María Villanueva (poesía) «Para los débiles»; niña Amalia Blanes (poesía) «A la Libertad».

Himno por todas las alumnas (Racionalista), escrito expresamente para este acto por Serrano Clavero, y música a cargo de la profesora del colegio doña Concha Sala.

Seguidamente se procedió al reparto de premios a las alumnas.

Este acto ofreció una novedad que produjo extraordinario efecto en la concurrencia. La niña Pepita Catalá, con voz perfectamente sonora y con claridad admirable, dirigiéndose a la presidencia, pronunció las siguientes frases:

«Como soy tan pequeñita—y explicarme bien no puedo,—limitíme a dar las gracias—por este bonito premio.»

A continuación el niño Enrique Pérez, recitó una poesía; Enrique Andrés, pronunció un discurso descriptivo de Europa.

Se cantó por todos los alumnos, un himno titulado «A la escuela».

Procedióse inmediatamente al reparto de premios, comenzando por el de niñas, leyendo acto seguido: Niña María García, (poesía), «Monólogo campesino»; niña Pepita Zafilla, (poesía), «A un niño de la escuela»; niña Pepita Mollá, (poesía), «Redentores».

«Marsellesa» por todas las niñas, acompañada a piano por la profesora de las escuelas doña Concha Sala.

#### Festival de niños

Acto seguido comenzó la segunda parte, dedicada a los niños de la escuela que dirige nuestro querido amigo el inteligente e infatigable profesor Sr. Arnau, en la siguiente forma:

Rafael Chulís, (poesía), «El premio»; Salvador Bayarri, discurso de gracias; «Himno a Valencia», por todos los niños; entrega de premios a los niños.

Antes de terminarse el acto se recibió un regalo del correligionario Sr. Zafilla, consistente en un décimo de lotería para que, caso de obtener premio, se distribuya éste entre los alumnos del colegio.

Repartióse después los premios, que han sido donados por innumerables socios, consistentes todos ellos en objetos de utilidad, tales como portablibros, carpetas, libros, diplomas, etcétera.

Leyéronse asimismo adhesiones de la Juventud de Unión Republicana, del batallador diputado Lerroux y del diputado por Valencia Sr. Menéndez Pallarés.

Para dar fin al acto, el presidente Sr. García Rives, pronunció un hermoso discurso, enalteciendo la enseñanza, como base de la regeneración patria y alentando a los niños a que perseverasen en su amor al estudio para ser ciudadanos honrados y crear las futuras familias, bajo el lema «Amor y Libertad».

Elogió a los profesores de las escuelas por su fecunda e importante labor, y terminó felicitando a la junta directiva y a los republicanos del distrito por sus meritorios esfuerzos en pro de la ilustración laica.

El Sr. Arnau, en la siguiente forma:

«Como soy tan pequeñita—y explicarme bien no puedo,—limitíme a dar las gracias—por este bonito premio.»

A continuación el niño Enrique Pérez, recitó una poesía; Enrique Andrés, pronunció un discurso descriptivo de Europa.

Se cantó por todos los alumnos, un himno titulado «A la escuela».

Procedióse inmediatamente al reparto de premios, comenzando por el de niñas, leyendo acto seguido: Niña María García, (poesía), «Monólogo campesino»; niña Pepita Zafilla, (poesía), «A un niño de la escuela»; niña Pepita Mollá, (poesía), «Redentores».

«Marsellesa» por todas las niñas, acompañada a piano por la profesora de las escuelas doña Concha Sala.

#### Festival de niños

Acto seguido comenzó la segunda parte, dedicada a los niños de la escuela que dirige nuestro querido amigo el inteligente e infatigable profesor Sr. Arnau, en la siguiente forma:

Rafael Chulís, (poesía), «El premio»; Salvador Bayarri, discurso de gracias; «Himno a Valencia», por todos los niños; entrega de premios a los niños.

Antes de terminarse el acto se recibió un regalo del correligionario Sr. Zafilla, consistente en un décimo de lotería para que, caso de obtener premio, se distribuya éste entre los alumnos del colegio.

Repartióse después los premios, que han sido donados por innumerables socios, consistentes todos ellos en objetos de utilidad, tales como portablibros, carpetas, libros, diplomas, etcétera.

Leyéronse asimismo adhesiones de la Juventud de Unión Republicana, del batallador diputado Lerroux y del diputado por Valencia Sr. Menéndez Pallarés.

Para dar fin al acto, el presidente Sr. García Rives, pronunció un hermoso discurso, enalteciendo la enseñanza, como base de la regeneración patria y alentando a los niños a que perseverasen en su amor al estudio para ser ciudadanos honrados y crear las futuras familias, bajo el lema «Amor y Libertad».

Elogió a los profesores de las escuelas por su fecunda e importante labor, y terminó felicitando a la junta directiva y a los republicanos del distrito por sus meritorios esfuerzos en pro de la ilustración laica.

En medio de grandes aplausos, se dió por terminado el acto, por el que felicitamos a tan importante sociedad.

Felicitación que hacemos extensiva a los dignos profesores de las escuelas D. José Arnau y doña Concha Sala, por el impropio trabajo que vienen realizando en pro de la instrucción laica, esfuerzos que se patentizan en los brillantes exámenes, de que oportunamente dimos cuenta, y en el acto a que hoy nos referimos.

Mañana publicaremos la lista de los denantes de premios, con expresión de éstos, consistentes en metálico y objetos diversos.

### Chanchullos en Manises

Prometimos ayer continuar la campaña sobre las inmundidades denunciadas primero al Gobernador civil y de las que ahora conoce el delegado de Hacienda y vamos a cumplirlo.

Ha llegado a nuestras noticias que el señor León y Villanueva entiendo que lo denunciado no constituye delito y todo lo más será una falta administrativa, y esto es cosa que nos resistimos a creerlo. Y nos resistimos a creerlo, porque no podemos suponer que el Sr. León y Villanueva ignore los preceptos más elementales de nuestro Código penal.

El art. 225 de dicho Código señala la penalidad en que incurrir los funcionarios públicos que exigen a los contribuyentes el pago de impuestos, no autorizados entre otras correcciones, por los adelantamientos, y en el 226 del mismo se dice que cuando la cantidad cobrada ilegalmente no haya ingresado, merecerá la penalidad que la ley señala para los estafadores, en su grado máximo.

Resultado de los hechos denunciados que a los vecinos Leopoldo Mora Arenos, Camilo Aguado, Salvador Jimeno, Francisco Mora Gallego, Elias Germán Martínez, Joaquín Victoria y Mariano Moya, se les ha cobrado cantidad superior a la consignada en el reparto; y eso lo puede comprobar el Sr. León con sólo leer el reparto de Consumos por el año 1904 y comparar dichas cifras con las que aparecen cobradas en los recibos que se presentarán con la denuncia.

Y si esto es así, resulta que el alcalde de Manises ha cobrado a dichos vecinos cantidades no acordadas por nadie, y como el importe de las mismas no ha sido debidamente ingresado, de aquí nuestra afirmación de que el hecho es punible, y por lo tanto, debe el señor León y Villanueva recoger con urgencia certificaciones de las cantidades con que figuran en el reparto los vecinos nombrados y dar traslado de la denuncia al juzgado de instrucción de Torrente.

Procede que lo haga así, no sólo por la gravedad que encierra la denuncia, sino porque para la comisión de dicho delito, se cometió otro: el de falsedad.

Para comprobar esta nuestra afirmación, basta con que pase la vista por el número 6.º del artículo 314 del nombrado Código penal y se convencerá de que comete falsificación, el que en documentos oficiales (como son los talones para el cobro de impuestos) intercala algo que no hace variar de sentido, y dígame si se hace variar ó no el sentido de un recibo, si en vez de aparecer que tiene que pagar tres pesetas al trimestre, por ejemplo, se intercala la cantidad de 70 céntimos.

Pero lo gordo, Sr. León y Villanueva, es la forma torpe como se intercalan dichas cifras. Como usted verá en los talones que se le han presentado, las cantidades intercaladas aparecen que se pagan por el concepto de líquidos ó granos, ya que a continuación de la línea impresa aparece manuscrita la cantidad.

Declamamos que han sido muy torpes los que falsificaron los recibos, porque por el concepto de líquidos ó granos, no podían pagar los vecinos, so pena de que se entendiera que por este concepto debe pagarse dos veces.

En el año 1903, al mismo tiempo que se formó y aprobó el reparto para el cobro de los Consumos, se celebró un concierto con los gremios de líquidos y granos, por el cual dichos agraciados venían obligados a pagar por dicho concepto. ¿Cómo, pues, lo que pagaban ya dichos gremios se ha cobrado a todo el vecindario?

Este hecho puede asimismo comprobarlo el señor delegado, pues en sus oficinas está el concierto gremial a que nos hemos referido.

Y después de lo expuesto, ¿estamos decir que no estimamos legal el procedimiento que sigue el Sr. León y Villanueva; será todo lo administrativo que quiera, pero no es procesal. ¿No es así?

Dice La Correspondencia de anoche que el señor delegado ha requerido al señor administrador de Hacienda para que a la mayor brevedad posible termine el expediente para depurar las denuncias a que nos referimos, y se añade que al alcalde de Manises se le ha dado el plazo de tres días para que se defienda.

tal de la escena, que los personajes se mueven a su antojo, pero con la misma naturalidad, con la misma precisión que en la vida real; como que sus obras son eso: un trozo de vida, una escena de las muchas que se suceden a diario, por lo cual, sin tener envidia, argumento, tesis, viven, se eternizan en los carteles y las ve siempre con gusto el público.

Y esto es lo que ocurrirá con «La mala sombra»; que hay obra para rato, y que es lo mejor, lo único bueno que en el campo del saipete se ha estrenado en la temporada actual y en la anterior.

El sainete de los Quintero es, y cómo no? de costumbres andaluzas, y lugar de la acción, un colmado sevillano enclavado en barrio pobre y con un limpiabotas de allí.

Estos son un muchacho simpático, bueno, trabajador al que se le repudre la sangre desde hace 15 días que está abierto el establecimiento, porque en el no entra un solo parroquiano que haga gasto, y lo siente, lo deplora, no por él, sino por el Sr. Baldomero, padre de una joven de 18 primaveras (señorita Serra), con la que tiene amores el limpiabotas y a la que quiere por su bondad y sencillez.

Estos tres personajes son los más simpáticos de la obra.

La taberna es punto de cita para tres pelmas, los tres tuertos (Sres. Casinos, Fernández y Corvera), los tres amigos, de la infancia, del duelo y que sólo sirven para ahuyentar a los parroquianos.

Al dueño del establecimiento no le ocurren más que desgracias, porque para colmo de su mala sombra puso de camarera a su cuñada, Pepa la Garbosa (señorita Baró), moza de gran trapío que ha tenido la debilidad de entregarse a Taburete (Sr. Tormo), individuo camorrista y de los que viven a costa de las mujeres.

Claro, entre la mala sombra que dan los tres tuertos y las cuestiones que Pepa la Garbosa tiene con un hombre, no hay quien se acerque a beber un chatis, y el que se aventura, como el novillero Potito (Sr. Gasó), sale de estampía renegando de la hora en que se decidió a entrar, porque allí le mentaron la bicha, vio tres tuertos, observó que rodaban las sillitas, arbrían el paraguas bajo techado, entonaban canciones al cementerio, nombraban al verdugo y un millón de cosas más, capaces todas ellas de meter miedo a quien ha de lidiar al día siguiente tres morchecos.

A los tres tuertos se les ocurre, para dar cartel al establecimiento, llevar a Curro Meloja, el tío de más pata de toda Sevilla, y al que ríen todo cuanto dicen.

Además de estos personajes presentan los Quintero otros dos: la Billetera (Sra. Cortés) y un forastero (Sr. Lorente), dos verdaderos embolados.

Con los tipos apuntados, los Quintero han urdido varias escenas preciosísimas, de las que el público ría a mandibula batiente, como las tres noches, batiendo palmas en muchas y prodigando una ovación al terminar.

La obra finaliza con el despiden de todos los pelmas, acto que se realiza con gran contentamiento de Baldomero, que cree llegada la hora de que cambie su mala estrella.

Para ello concede la mano de su hija y dona el establecimiento, que se titulará «La buena sombra»; a Angellillo el limpiabotas.

El maestro Serrano ha confeccionado cuatro números de música.

De ellos sobresale un dúo preciosísimo, que cantaron y dijeron muy bien la señorita Serra y el Sr. Peña. Ambos fueron aplaudidísimos y se vieron obligados a repetir el número; fueron de los que más encajaron en sus papeles.

Los demás números muy bien hechos, como del maestro Serrano.

Pero la obra no ofrece situaciones para que el compositor haga nada notable, y claro, Serrano ha sacrificado su nombre al libro, ajustándose a él.

La interpretación de la obra no fué de lo mejor, sino que dejó bastante que desear; como que el reparto está equivocado, y los autores son los culpables de la equivocación.

La señorita Baró, poniendo de su parte todo lo posible, no puede encarnar nunca el tipo de Pepa la Garbosa, ni es temperamento adecuado para arrancarse con estilo; por eso no se aplaudió la canción.

De estar bien hecho el reparto, hubiéra correspondido este papel a la señorita Rodríguez.

Tampoco Casto Gasó es el más indicado para presentarnos al novillero Potito, tipo fachendoso que Enrique Lacasa hubiera interpretado a maravilla.

Este, en el suyo de Baldomero, muy bien, sacándole gran partido.

Tormo bien caracterizado y representando fielmente el Taburete, como Fernández, que hizo un tuerto saladísimo, mejor que muchos de los que presumen de actores cómicos.

Ni el tuerto que representaba Casinos, que no entendió el papel, ni Curro Meloja entraron en el público, aunque Benítez estuvo bastante discreto.

La señora Cortés aplaudida por la manera de caracterizarse.

Impresión general? Algo fría. ¿Por qué? Por el exceso de bombo con que se anunció la obra.

La nuestra: que es todo un sainete, con exceso recargado de chistes y situaciones cómicas, algo posado el cuadro en que interviene Curro Meloja y que esa misma abundancia de gracia hasta al público que llega rendido al final, máxime cuando no conoce a la perfección la vida andaluza, cuyas escenas presentan los Quintero.

La obra sujeta; pero gustará más hoy, cuando saiga más ajustada.

Al final los aplausos del público obligaron a salir al palco escénico muchas veces al maestro Serrano.

La decoración de Alós bien hecha, y los cartelitos que aparecen en la misma como superpuestos, dan el tinte a cualquiera.—G.

### Apolo

#### “La mala sombra”

Obra de los hermanos Quintero la letra, y del maestro Serrano la música.

Aspecto de la sala: el de las grandes solemnidades; palcos, butacas, galerías, pasillos, todo invadido por el público.

Y como no si a las nueve de la mañana larga cola esperaba la apertura de la taquilla y dos horas después estaba agotado el papel?

¿Qué razón había para que se despertase tal deseo en el público por presenciar el estreno?

### Noticias

La comisión de diputados provinciales que fué a Madrid para gestionar varios asuntos dió ayer una nota del resultado de las gestiones, de la que extractamos su parte esencial.

La comisión ha apoyado las peticiones formuladas por los agricultores levantinos. En este asunto ya se sabe que nada hay resuelto aún, y por consiguiente la comisión no ha hecho sino insistir en lo que todas las fuerzas vivas solicitaron del gobierno.

En la nota se ratifica la versión de que las gestiones comerciales con Alemania van por buen camino, y se añade que de Francia no será posible recabar ventaja alguna para nuestros vinos, puesto que el gobierno de la vecina república tiene el deber de velar por los intereses de los cosecheros de su país, que tienen ya tres cosechas almacenadas sin poderlas vender.

Aguas estomacales de Masamagrell

Pueden competir con las principales en su clase. Lo garantiza el análisis que de ellas ha hecho el Dr. PESET

Infinidad de personas que las han probado encontraron alivio, hasta el extremo de curar radicalmente. Curan el estómago, abren el apetito y facilitan la digestión.

El expediente de construcción de la facultad de Medicina ha quedado ultimado, y anteayer fué firmada la real orden abriendo concurso para presentar proyectos.

El ministro ha ofrecido que el Estado se encargará de sostener la facultad de Filosofía y Letras y la Escuela de Comercio.

De la creación de una escuela práctica de Agricultura en la Granja se han obtenido promesas no muy concretas.

De los créditos del Hospital estamos peor de lo que creíamos estar. En el orden de liquidación de créditos de beneficencia queremos el núm. 28 y se nos ha asignado el 410.

Ahora la Diputación sólo puede entablar recurso y enviar otra comisión para ver si éste se resuelve favorablemente.

De la cesión del 20 por 100 del valor del monte «Vedat» para el nuevo Manicomio, el expediente ha de devolverse aun a la Diputación y ha de hacerse un proyecto de ley.

Finalmente, el ministro de la Guerra ha ofrecido resolver favorablemente una petición que se le ha hecho para que se autorice al Laboratorio de Sanidad militar para vender productos al Hospital provincial.

Ayer comenzaron los trabajos para demontar las esculturas de santos que hay en los pretilos del puente de San José y que han de desaparecer, así como los bloques de piedra que los sustentan, para facilitar la instalación de las aceras exteriores de dicho puente.

Las referidas esculturas quedarán depositadas en los almacenes de la Jordana hasta tanto que la Academia de Bellas Artes informe acerca del sitio en donde han de ser colocadas. Las lápidas que contienen la inscripción de la fecha en que fué construido el puente, quedarán depositadas en el Archivo municipal.

El Alcalde Sr. Cuber celebró ayer una conferencia con el contador de fondos municipales y los presidentes de comisiones, para buscar la forma de allegar recursos para que no se paralicen los trabajos de las brigadas municipales, pues se hallan casi agotadas todas las consignaciones.

La Alcaldía ha delegado en el inspector municipal de Sanidad para que entienda en la infracción de los artículos de las Ordenanzas municipales referentes a la venta de leche y condiciones de la misma.

Asimismo ha dispuesto que la guardia municipal traslade las denuncias de esta índole al citado inspector.

Señor representante de la Tabacalera: Ocurrió en Pueblo Nuevo del Mar una anomalía que está causando muchas molestias a gran parte del vecindario.

Hace algunos meses que vaó una expendencia que servía al público de la parte extrema del Cabañal, y resultó favorecido cierto señor, que instaló el estanco en el límite mismo de la zona que le correspondía.

De ello resulta que la mayor parte del vecindario de aquel extremo del poblado tiene que andar cerca de una hora para surtirse de tabaco.

No hemos de defender los intereses de la Tabacalera, pues esta es misión de usted, señor representante; pero si estimamos lícito poner de relieve anomalías como las denunciadas, ya que con ello pretendemos ser evitadas molestias al público, que no puede estar a merced de los caprichos de un estancquero novato, si bien no sea novato en el negocio del tabaco.

Se murmuran por el Cabañal cosas muy graves. Se dice, por ejemplo, que el día en que se celebraba una fiesta muy popular en aquel poblado, se vio entrar a los agentes de la Tabacalera a perseguir un contrabandante en cierta casa, donde habita un próximo pariente, muy próximo del estancquero de marras. El golpe salió fallido. ¿Por qué? No faltó el aviso y los fardos de tabaco fueron salvados por las tapas.

Por manera, que por lo expuesto, comprenderá el señor representante de la Tabacalera, que cumpliendo con su deber y desatendiendo influencias, debe obligar al nuevo estancquero a que ponga su despacho en el centro de la zona que tiene marcado, y al hacer esto, a la vez que defenderá los intereses de la sociedad que representa, favorecerá a los vecinos del extremo del Cabañal y «Cap de Fransa», facilitándoles el que puedan adquirir cómodamente el tabaco.

Así esperamos lo haga.

En el Sindicato Gremial se celebró ayer tarde a las cuatro una reunión para ver de adoptar una actitud respecto a la contestación del Ayuntamiento, en la que consta que arrendará el impuesto de Consumos, en vez de administrarlo por sí mismo.

El Sr. Quiles propuso se celebre un gran acto de protesta el mismo día en que se verifique la subasta del arriendo, invitando a aquél a todas las clases productoras de Valencia.

Otros señores se manifestaron conformes con la protesta, pero añadiendo que ésta sea anticipadamente a la subasta.

El Sr. Artieda propuso que antes de la protesta se lleven a efecto otros trabajos que sirvan para fundamentarla.

Después de larga discusión, se acordó que el día de la subasta, se lleve a cabo un cierre y paro en los establecimientos, recabando el apoyo de todas las entidades.

Ayer tarde Hamó mucho la atención una gran hilera de carrajes que desfiló por las principales calles de Valencia.

La causa de esto, según unos cocheros, obedeció a que un compañero ha cobrado sus alcances de la guerra de Cuba, que importan tres mil reales, y deseando que todos sus compañeros de profesión participaran de su alegría, tomó un coche, pagó el alquiler de todos los carrajes de punto que había en las plazas de las Barcas y Villarosa, y después de decir «¡arrás!» a su cochero, se puso en marcha el vehículo, llevando detrás a todos los demás.

Otros cocheros dijeron que era una manifestación para pedir se les rebaje el arbitrio de punto, que es de 250 pesetas.

L' IDEAL.—Sombrietas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, 2.

Toda persona que castiga el cerebro por exceso de trabajo intelectual debe usar con frecuencia el Citrato de cafeína Bishop.

Círculos y sociedades

Sociedad Peña de Valencia.—Se convoca a los socios a junta general extraordinaria, que se ha de celebrar el día 18 a las tres de la tarde.

Teatros

Principal: Lista de la compañía que actuará en este teatro desde el día 20 del actual: Maestro director y concertador, D. Pablo Gorgé.

Primera tiple, señorita Ramona Gorgé; tiple cómica, señora Concha Gorgé de Villasant; tiple lírica, señorita África Fenech; otra primera tiple, señorita Amparo Coll; tiple característica, señorita Rafaela Gorgé; segundas tiples: señoritas Emilia G. Samper y Enriqueta López.

Tenor, D. Rafael Bezares; otro tenor, don Estanislao Carrasco.

Primer barítono, D. Lucio Delgado; primer bajo, D. Pablo Gorgé Samper; tenores cómicos: D. Luis Senis y D. Francisco Villasant; segundos barítonos: D. Rafael Sancho y don Trino Lloréns; segundo bajo, D. Salvador Rubio.

Maestro de coros, D. Carmelo Bueso; apun-tadores: D. Antonio Ferrer y D. Manuel G. Samper.

30 coristas de ambos sexos; 32 profesores de orquesta.

Repertorio.—Operas españolas.—Rigoletto, Trovador, Bohemia, Faust, Cavalleria Rusticana, Un baile de máscaras, Marina, Campanella.

Zarzuelas.—Jugar con fuego, La Marsellesa, La canción del náufrago, La tempestad, El rey que rabló, El reloj de Lucerna, El diablo en el poder, La guerra santa, La bruja, Bohemios, Las campanas de Carrión, El túnel, El día de la Africana, La alegría de la huerta, Los picaros celos y otras varias.

Alcira.—Teatro «La Lira».

Con dos llenos se inauguró la temporada del sábado y domingo últimos en este coliseo, poniéndose en escena «La tempestad», «Marina» y «Una vieja».

En las mencionadas obras cosechó muchos aplausos la simpática tiple señora Español, declamando y cantando con suma maestría.

El tenor D. Francisco P. Ríos y los hermanos Cornado fueron recibidos con merecidas pruebas de agrado.

La enhorabuena a la empresa por haberse embolsado muchas aguiletas. Bueno sería que dedicara algunas de éstas a alumbrar mejor la sala.

El teatro, muy mal acondicionado. De esto nos ocuparemos más despacio.

El cinematógrafo de los Sres. Berbis y Belloch, establecido en la plaza de Castelar, está verificando una brillante campaña.

El público alcireño no se cansa de admirar todas las noches las películas de gran novedad que se exponen.

«El casamiento del rey», «El Carnaval en Niza», etc., etc., atraen mucha gente. Todas las noches cuadros nuevos.—C.

Crónica de sucesos

Suicidio frustrado: Por el facultativo de guardia de la casa de Socorro de Serranos se dió ayer mañana cuenta al juzgado de un hecho ocurrido en una casa de mendicidad, señalada con la letra P de la travesía de Moncada.

Francisco García Almerich, de 52 años, intentó suicidarse clavándose unas tijeras en el brazo izquierdo. Fué asistido en dicha casa de Socorro.

Accidente del trabajo: Trabajando ayer en un tejadillo de una casa de la calle de la Carda el albañil José Hábuez Aparici, de 51 años, tuvo la desgracia de sufrir un accidente que le hizo caer rebotando toda la escalera hasta el portal.

A consecuencia del accidente resultó con lesiones de consideración en diferentes partes del cuerpo y varias heridas en la cabeza que le fueron curadas en el Hospital.

Robo: En el despacho del pagador del personal de la Sociedad Valenciana de Tranvías se descubrió ayer mañana un robo que debió realizarse anteañoche.

Este consistió en la suma de 300 a 500 pesetas en calderilla y 1.000 que había en un sobre colocado encima de la mesa.

Se ignora quiénes puedan ser los autores y la forma en que se pudo cometer el robo.

Accidente: Por la calle del Pintor Sorolla llevaba ayer mañana un caballo del ronzal el mozo Raimundo Gégua, cuando se encabrió el bruto saltando una cox, lesionando en la cara y brazo derecho a Joaquín Amat, que fué curado en la casa de Socorro de la Gloria.

Del hecho se dió cuenta al juzgado.

Desacato: Al ser reprendido por un ayudante uno de los reclusos del penal de San Miguel de los Reyes, le propinó un palo a la cabeza, causándole una fuerte contusión.

El recluso fué puesto en blanca y se ha dado parte al juzgado, que ha instruido diligencias.

Robo: Han entrado ladrones en el domicilio de Bautista Pérez, vecino de Alfafar, robando 185 pesetas y ropas.

Atropellado: Jugando un niño llamado José Guillén, frente a su casa, en Albalat, tropezó con un carro, siendo atropellado.

Su estado es gravísimo.

Desde Sueca

Al semanario «La Opinión»: Antes de las palabras. La Opinión es un periódico clerical; voy a probarlo. En el pasado mes de Septiembre, a raíz de las fiestas, publicó un Suplemento dedicado a la Virgen de Sales, patrona de esta localidad, con la característica acción; indispensable en estos casos, con aprobación de la autoridad eclesiástica, es decir, libre de pecado.

Ya lo sabéis liberales y republicanos; La Opinión es un periódico clerical; las pruebas están. Además, y no estará de sobra el decirlo, La Opinión se oree el eco de las aspiraciones de Sueca. Indisculpable atrevimiento! A pesar de su menez, rayana en la más intolerable pedantería, pretende dirigirlo todo. Si, lectores; es el periódico autobombista por excelencia. Con lo apuntado podréis formaros cabal idea de las cosas que en él se escribirán.

Escrito lo anterior, voy a contestar cumplidamente a una sarta de majaderías.

Es el caso que hace algunos días publiqué un escrito en una hoja suelta, titulado «Replica y comentarios», contestando a dos trabajos insertos en el mencionado Suplemento del periódico de marras, de los cuales es autor un presbítero.

PIQUERAS Y SERRER SASTRERIA

Grandes novedades en géneros para caballero; uniformes ejército y armada. Corte y dirección, D. Isidoro Almagro.

BAJADA SAN FRANCISCO, NÚM. 28

Anemia, Hemoglobina Líquida

DR. GRAU

Pídase en farmacias y droguerías-Grau y Buñil, S. en C. Campo Sagrado, 24-Barcelona

CANCER - LUPUS

ENFERMEDADES DE LA PIEL Tratamiento por los RAYOS X y el RADIUM, por la Electrolisis, por la Efluviación de alta frecuencia por los baños hidro-eléctricos por el método de Finseu y por la luz azul.

DEPILACION ELECTRICA

Instituto Calatayud de Terapéutica Física CALLE DE COLON, 88, (frente a la Fábrica de Tabacos)

INTERESANTÍSIMO

en LA FABRIL VALENCIANA

Máquinas para hacer medias y géneros de punto se adquieren sin dinero

La cual, proporciona trabajo a cuenta del pago de las máquinas. Venta al contado y a plazos de las mejores máquinas para coser y bordar. Despacho: Torno San Cristóbal, 4 (junto a la calle de la Plaza). Oficinas y talleres: Grabador Estevé.

Las Barracas

DESCALZO Y VILLENA.—LLOP, 8 y 10

FÁBRICA de telos de algodón, colores sólidos y negros indestructibles. ÚNICOS que CONSERVAN LAS M QUINAS en su primitivo estado. ALMACENES POR MAYOR de puntillas, bordados, hules, é impermeables para camas y operaciones quirúrgicas.—Precios fijos y ECONÓMICOS.

Del efecto que mi escrito causó, os daré fe un suelto que aparece en La Opinión del 13, ocupándose de mi trabajo, del que entresacaré lo más importante.

Con un cinismo incomprensible y una desaprensión ilimitada escriben los garrapatadores del mencionado semanario, que la opinión undinme de Sueca, sin excepción de clases ni partidos, ha protestado de mi escrito. Mentir á sabiendas es propio de malvados; para éstos la precocidad es su única defensa. Esa opinión alegada por vosotros, está formada por cuatro tonos que corean con asentimiento cuanto vosotros escribís. La masa honrada, liberal de verdad, ha aplaudido con entusiasmo mi escrito. Afuera modestia.

Luego añadís lo siguiente: «y mortificando tan grosera como injusta é incorrectamente al autor.» Escribí aquello libre de apasionamientos y exento de eso que me atribuis ¡mamarrachos!

A la calificación que de inoportuna habéis dado á mi hoja, manifestaré que dos ó tres días después de aparecido el suplemento, llevé el original á la imprenta, ¿qué culpa tengo yo de que tardase un mes en aparecer?

...su forma, que revela una insidia propia de innobles sentimientos y la ignorancia supina que ella misma evidencia... Basta, imbéciles. Aquí habéis enjaretado indignamente toda la pobreza de vuestro meollo, y también vuestra billosidad y vileza.

Después de hacer la apología del presbítero y de su ilustración literaria nos llamáis mentecatos. Tal vez sea porque no creemos en ella, creada por vosotros y creída al mismo tiempo, sin que hasta la fecha se haya visto por parte alguna. Y de paso dáis á entender que el presbítero echa al olvido las ofensas que le hemos dirigido. Esto huelga. Mal puede olvidarse lo que no existió más que en vuestros mentes.

Debo hacer constar que sin que directa é indirectamente le haya yo ayudado en lo más mínimo, La Opinión ha convertido en repugnante paladín del tal presbítero, y en un alarde de observación hace extensivos á varios sus insultos, aun teniendo la certeza de que yo solamente soy el autor, pues así lo he declarado ante el señor juez de primera instancia.

Podéis estampar, como decís, mi nombre y darme á conocer en vuestro semanario, que yo me encargaré de vosotros, ¡majaderos! Eso que somos varios los autores de la hoja es una muletilla que lo puesto al descubierto vuestros malas artes.

José Velis Marco.

«EL CABALLO DE ORO»

Barcas, 34.—Teléfono 689

CUBIERTO DE DOS PESETAS

MENÚ: Tortilla con setas. Ternera á la moderna. Langostinos salsa tártara. Lomo farcido con tomates al gratén. Postres, entremeses y vino de marca. Nota. Todos los días paella á la valenciana, especial de esta casa.

ACADEMIA Y COLEGIO DE NIÑOS DE SAN FELIPE NERI

Calle de Barcelona, núm. 9

Clínica del Dr. OBIOL

Especialidad para las enfermedades de los ojos. Curación radical de la granulación en breves días. Consulta de 10 á 11 gratis, de 2 á 4. Pesta Querol, 4, principal.

JUAN DOMINGO

El sastre que vivía en la calle de las Barcas 38, junto al café Habana, se ha trasladado á la calle de San Vicente, 139, 2.º, frente á San Gregorio.

Zapateros

Gran rebaja de precios en suelas de cáñamo PARA CALZADO

Número 1, 13'50 ptas., antes 15; 2, 15 ptas., antes 16'50; 3, á 18'50 ptas., antes 18; 4, 18 ptas., antes 21; 5, 24 ptas., antes 27.

Paes á medida para caballero especiales, 2 ptas., antes 2 ordinario, 1'25 ptas., antes 1'50. Señora fines especiales, 1'50 ptas., antes 2; entrefines, 1'25 ptas., antes 1'50; ordinarios, 1 pta., antes 1'25. Todas las clases están confeccionadas con cáñamo del 1.º. Diríjase á Elías Miqueliez, calle Guillom de Castro, núm. 41, entresuelo.

Clinica Puchades

Curación rápida, reumatismo y etc. tica, con inyecciones, suero oxigenado. Lauria, 10, de diez á una y de tres á cinco.

José Manaut Nogués.—ABOGADO

Especialidad en accidentes del trabajo y leyes de Asociación y del trabajo. Negocios civiles. Despacho: Calatrava, 28, principal. De 8 y media á 1 y de 6 á 8 y media

Tiradas en Sueca

Las juntas de tiradas de esta ciudad, han acordado señalar para la venta en pública subasta de los «puestos ó replazas», de las partidas de la Calderería y Basals y Correchola, Cavall y Malvina, el día 21 de los corrientes y nueve horas de su mañana, en el local del Teatro Moderno, de esta población.

Sueca 10 de Octubre de 1903. El alcalde presidente, Antonio Soriano.

Instituto Comercial

Maldonado, núm. 26

Director: D. TOMÁS FEO MARTÍ

Caligrafía.—Cálculo Mercantil.—Contabilidad.—Francés.—Precios convencionales.

RECUNDIDAD

Aconsejamos á las SEÑORAS el uso del Método «Parche Oriental y Gotas afrodisíacas». El noveno por ciento que usen consiguen ser MADRES en poco tiempo. Único punto de venta:

Gran farmacia Moderna, de J. Climent PAZ 15, VALENCIA

CINEMATOGRAFO MODERNO

En este cinematógrafo situado en la calle de las Barcas, habrá todos los días excelentes sesiones, exhibiéndose las acciones de las más acreditadas casas del extranjero.

Todos los días sesiones de cinematógrafo y audiciones de gramofono á las 9'30, 6'30 y 7'30 de la tarde y á las 9, 10 y 11 de la noche.

Consultorio Grifol

ENFERMEDADES SECRETAS

HORAS DE CONSULTA: De 10 de la mañana á 4 tarde

Santa Teresa 21

POSFO GLICO-KOLA

DOMENECH



Clinica Puchades

Curación rápida, reumatismo y etc. tica, con inyecciones, suero oxigenado. Lauria, 10, de diez á una y de tres á cinco.

José Manaut Nogués.—ABOGADO

Especialidad en accidentes del trabajo y leyes de Asociación y del trabajo. Negocios civiles. Despacho: Calatrava, 28, principal. De 8 y media á 1 y de 6 á 8 y media

¡Fumadores!  
Papel Valencial



A Pepe Serrano.  
Be pot estar orgullosa  
la gran villa de Sueca  
per haber segut la cuna  
del mestre per excelencia,  
del més mes inspirat  
que ha honrat a la terra sena  
en produccions «La caseta  
y hermosos con la caseta  
blanca», «Ma d'amors»,  
«La panolla rocha», «Estàtera,  
pues les que ha compost son tantos  
que mereix, con la bandera,  
que se descurixen con tota,  
y si se dexen con la dreta.  
«Gloria, pues, al gran Serrano!  
y «Gloria al paper «Valencial»  
y en les seues coleccions  
no mes per una aguilleta  
trobareu tots el retratos  
d'aquell que siga... emmensia.  
Eduardo Vidal.

ESPECTÁCULOS

TEATRO APOLO.—A las 9.—El pollo Tejada.—La  
sombra.—La infanta de los bucles de oro.  
TEATRO RUZAFIA.—A las 9.—El pollo Tejada.—  
La fiesta de la campana.—El maldito dinero.  
CINEMATÓGRAFO MODERNO.—(Calle del Pintor  
Seco).—Al lado de la subasta de Clement.—Programa  
para hoy. Cuadros de cinematógrafo, entre ellos  
«El destollador», «Criadero de patos en Londres»,  
«Las niñas diabólicas», «El bombero de servicio»,  
«Corta de amor» y «Canadá de Lertson». —  
Sesiones desde las seis de la tarde en adelante.  
Prestos: Entrada, 10 céntimos y preferencia, 20.  
SALÓN NOVEDADES.—Gran variedad de cuadros  
de cinematógrafo.—Tirador Mr. Rovert.—  
Cine, cine, cine.—Argentina, completista.—A las 7.  
CINEMATÓGRAFO DE LA PAZ.—En esta elegante  
sala, se exhibe todos los días una bonita colección  
de cuadros de cinematógrafo.—Programa variado y  
de lo más esotérico.—Actualmente exhibe la asociación  
de películas «El hijo del Diablo». —  
Sesiones desde las seis de la tarde en adelante.  
Los nuevos regalos de juguetes a los niños.

Movimiento obrero

CAJEROS DE MAQUINAS.—Compañeros: Se  
convoca a junta general extraordinaria para el día  
21, a las diez de la mañana, a nuestra casa social, Casa  
del Pueblo, Graña, 88.—Se encarece la puntual asistencia.  
El secretario, Antonio Levilla.  
CONTINEROS Y PASTELEROS.—Esta sociedad  
celebrará junta general ordinaria esta noche, a las  
nueve, en su domicilio social, Casa del Pueblo.—El  
secretario, Pedro Villora.  
CONSTRUCTORES DE CARRUAJES.—Se convoca a  
junta general para mañana, a las cinco y media de la  
tarde.—Se solicita la asistencia.—La directiva.

Por telégrafo y teléfono

La «Gaceta»  
Publica el anuncio de haberse re-  
ducido la fiebre amarilla en la Ha-  
bana.  
Ultimamente han ocurrido cinco ca-  
sos.  
Inserta también el nombramiento del  
general Luque para el cargo de ministro  
de la Guerra y la demás firma de dicho  
departamento que ayer transmití.  
Idem una circular del fiscal del Supremo  
a los fiscales excitando el celo de sus  
funciones para el mejor desempeño de sus  
funciones en lo contencioso-administrativo.

La ley de Tesorerías

El gobernador del Banco ha negado  
fundamento al proyecto de ley de Tesore-  
rias que publican algunos periódicos.  
Dice que el Banco se ocupa ahora en el  
proyecto de crédito agrícola.  
Ha añadido que el Consejo de Adminis-  
tración se reunirá mañana para acordar  
si se denuncia la ley actual o si debe con-  
tinuar.

De Instrucción

D. Amalio Jimeno ha terminado ya la  
confección del presupuesto de Instrucción  
pública.  
No podrá ir a Granada.  
Irá en su lugar el subsecretario.

De Hacienda

También el Sr. Navarro Reverter ha ca-  
lificado de fantasma el proyecto de ley de  
Tesorería que publica la Prensa.  
Ha confirmado que mañana se reunirá  
el Consejo del Banco para tratar de este  
asunto.

Cambón

Ha llegado el embajador de Francia,  
Mr. Cambón.  
Hoy conferenciará con el Sr. Navarro  
Reverter.

El crédito agrícola

En la conferencia que celebraron ayer  
los Sres. Merino y Zorita se convino en  
que el primero presentase la proposición  
de ceder el Banco al Estado 15 millones  
de pesetas por el tiempo que dure el con-  
venio, entregando un millón anualmente  
para el crédito agrícola, sin perjuicio de  
los préstamos que dicho establecimiento  
haga a corporaciones y particulares.

Otro lance personal

En las inmediaciones del cementerio de  
Aravaes se ha verificado hoy el lance pen-  
diente entre el Sr. Ruiz Delgado, redactor  
de «España Nueva», y el Sr. Murviedro, de la  
Juventud republicana.  
Diéronse cinco asaltos y resultó herido  
cinco veces, aunque levemente, el Sr. Ruiz  
Delgado.  
El Dr. Fatás impidió que continuase el  
duelo.

De Valladolid

Verificáronse las anunciadas maniobras  
militares con gran brillantez.  
Las fuerzas que salieron de la capital  
tropozaron con el enemigo en una dehesa  
cercana.  
La brigada de caballería que manda el  
general Salinas dió una brillante carga,  
protegida por la primera batería del 6.º

regimiento montado, mandada por el ca-  
pitán Sr. Grau.

El enemigo fué rechazado, y apareció  
nuevamente en el Duero, intentando forzar  
el paso.  
Los tiradores de Farnesio y el regi-  
miento de Albuera combatieron pie a tie-  
rra, rechazándolo, con el auxilio de la fuer-  
za de infantería y artillería, que llegó con  
los auxilios pedidos.  
El general Jiménez Castellanos dirigió  
ambos combates.

Recurso

El Sr. Barrio y Mier ha interpuesto hoy  
el anunciado recurso contencioso admini-  
strativo, en nombre del obispo de Badajoz,  
contra la real orden del conde de Romanones  
sobre matrimonio civil.

Los republicanos

—Hoy se han reunido los diputados re-  
publicanos residentes en Madrid en el do-  
milio del Sr. Salmerón.  
Han cambiado impresiones acerca de  
la próxima campaña, y han convenido en  
volverse a reunir definitivamente para  
acordarla antes de abrirse las Cortes.

La ley de Asociaciones

El Sr. Dávila muéstrase satisfecho del  
espíritu radical que informa el proyecto  
de ley de Asociaciones.  
El Sr. López Domínguez ha manifestado  
que dicho proyecto ha de ser objeto toda-  
vía de algunas limaduras.

Conferencias

Los Sres. López Domínguez y Dávila  
han conferenciado acerca del decreto que  
se llevará mañana al Consejo de ministros  
aclarando el de reorganización de la policia,  
a fin de que los ordenadores de pagos  
no ofrezcan dificultades para el percibo de  
sus haberes a los agentes que lleven dos ó  
más años de servicios con arreglo a la ley  
de 1886.

Firma de Guerra

El Sr. López Domínguez ha puesto hoy  
a la firma de D. Alfonso los decretos si-  
guientes:  
Ascendiendo a general de división al de  
brigada Sr. Pavia, de guarnición en San  
Sebastián.  
Idem a generales de brigada a los co-  
ronelos señores Torrecilla y Diaz-Saavedra,  
este último de la guardia civil, y el  
más antiguo de los de su clase.

De Zaragoza

Los Sres. Rubio y Cruces, fiscal y juez,  
respectivamente, han interrogado hoy en  
la cárcel al Sr. Varela, a quien han encon-  
trado más tranquilo.  
Según referencias autorizadas, el señor  
Varela ha dicho:  
«Siento mucho el resultado del lance,  
pues jamás intenté herir alevosamente al  
Sr. Barcelona.  
La opinión que se apasiona siempre del  
lado del que sale peor librado juzga que  
no soy inocente.  
La explicación de lo ocurrido es fácil-  
mente comprensible.  
Confío en la justicia y sobre todo confío  
en Dios y en mis juzgadores.»

Toma de posesión

Con el aparato de costumbre ha toma-  
do hoy posesión el nuevo ministro de la  
Guerra general Luque.

Vega Armijo

Los íntimos del marqués de la Vega de  
Armijo niegan que se trate de obsequiarle  
con un banquete.  
Añaden que tampoco lo aceptaría el in-  
teresado.  
El citado político sólo desea la conti-  
nuación del gobierno liberal, y está deci-  
dido a apoyar a éste ó a otro que se forme,  
todo antes que consentir la vuelta de los  
conservadores, que conceptúa inoportuna.

Pidiendo indulto

Sevilla.—El ayuntamiento y la Socie-  
dad de Librepensadores han pedido el in-  
dulto de Muñoz Lopera y Aldije, autores  
de los crímenes cometidos en el tristemen-  
te célebre huerto del Francés.  
La ejecución diécese que se llevará a  
efecto el viernes.  
El defensor de Muñoz Lopera ha pido  
el reconocimiento médico de éste, pues  
alega que está loco.  
El médico de la cárcel nombrado por  
el presidente de la Audiencia para infor-  
mar parece que ha declarado que lo de la  
locura es una burda comedia.  
Se cree que el defensor recusará el  
nombramiento de perito recaído en el mé-  
dico de la cárcel.

Lo que opina Moret

Declaran los amigos del Sr. Moret que  
opina éste que todo cuanto se haga en la  
cuestión religiosa será poco útil, si no se  
arranca la raíz del mal y ésta es el artícu-  
lo 11 de la Constitución estableciendo la  
religión católica apostólica romana.  
Cuantos proyectos se intenten tropesza-  
rán con ese artículo.  
Mientras no desaparezca ese artículo  
toda reforma en la cuestión religiosa ten-  
drá que hacerse de acuerdo con el Vati-  
cano.

Un obsequio

Están muy adelantados los álbums que  
los valencianos dedican a los Sres. Navar-  
ro Reverter y Jimeno.  
Hay más de 2.000 firmas y unos 40 di-  
bujos de artistas valencianos.

Rapto

Palma.—Un joven llamado José María  
Artigues, se presentó en el convento de  
San Vicente de Paúl, y con un auto judi-  
cial falso exigió a la superiora la entrega  
de una linda muchacha allí recluida.  
La superiora acató la orden, y él y ella  
se marcharon; pero descubierta la false-  
dad, los dos jóvenes, que eran novios, han  
sido detenidos.

De Roma

En el Vaticano se muestran perplejos  
ante la situación que deben adoptar para  
las cosas de España.  
Hoy será recibido por el Papa el señor  
Ojeda.

Entre kabilas

Ceuta.—Sostuvieron encarnizada lucha  
dos kabilas.  
Hubo muchos muertos y heridos.

De Barcelona

El alcalde y los concejales del ayunta-  
miento de Valencia, que llegaron de Ma-  
drid, no han perdido el tiempo durante su  
breve estancia en ésta.  
En la jefatura de la división de ferro-  
carriles han logrado desenterrar el expen-  
diente sobre la necesidad de la ocupación  
de terrenos para el traslado de la Estación  
del Norte, que dormía el sueño de los justos,  
a pesar de las gestiones realizadas para  
resucitarlo.

La comisión, a su regreso a Valencia,  
visitará a D. Leandro Alloza, que es el in-  
geniero autor del proyecto de estación pa-  
ra viajeros, y le rogará que lo active todo  
lo posible.  
Los comisionados han estado hoy en el  
ayuntamiento, pero no han encontrado allí  
al alcalde.

También han visitado al decano de la  
prensa valenciana D. Teodoro Llorente,  
que se hospeda en el hotel Falco y al se-  
ñor Paris Mencheta.

Mañana a las nueve regresarán a Valen-  
cia, a donde llegarán a las seis de la tarde.  
Un incendio ha destruido un alma-  
cén de juguetes, establecido en el Torren-  
te de la Olla.  
Las pérdidas son de consideración.  
El dueño ha sufrido un síncope.  
Se ha suspendido el juicio anunciado  
en la Audiencia contra D. Ignacio Comas,  
director de «La Veu de Catalunya» en  
1905, por injuria y calumnia a la patria.

La suspensión la ha motivado el haber-  
se declarado autor del artículo punible el  
diputado a Cortes D. Alberto Rusiñol.  
—En la puerta de Santa Madrona, cerca  
de la Rambla, varios sujetos han asaltado  
a un carro de la España Industrial, que  
conducía sacos de dinero al Banco.  
El carretero ha pedido auxilio y del  
cuartel de Atrazanas han salido varios  
soldados, que han logrado capturar a uno  
de los ladrones que se había apoderado de  
un saquito lleno de monedas de plata.  
El ladrón ha sido conducido a la guar-  
dia del Principal y de allí al gobierno  
civil.

—Por disposición del juez militar, or-  
ganiza será puesto en libertad el célebre or-  
ganillero, protagonista del incidente del  
cuartel del Buen Suceso.  
—Terminadas las maniobras militares,  
las fuerzas que en ellas han tomado parte  
han marchado a sus respectivos cantones.  
Esta noche regresa de Olot el general  
Linare.

—Desde un cuarto piso de la calle de  
Merguerit se ha arrojado un anciano a la  
calle, matándose.  
—Procedente de Marsella y con pasaje  
de Venezuela y de Montevideo, ha fon-  
deado hoy en el puerto el «Manuel M. Vi-  
llaverde».

Este buque sufrirá cuarentena.  
—Los periódicos dicen que el día 29  
llegará a Barcelona el Sr. Canalejas para  
asistir a la boda de la hija de un íntimo  
amigo suyo.

Circular imperial

París.—De San Petersburgo dicen que  
el zar ha publicado una circular dirigida a  
los comandantes en jefe, ordenándoles que  
apliquen rigurosamente la nueva ley sobre  
consejos de guerra en campaña, y que ou-  
den además de que no llegue hasta el em-  
perador petición de gracia ninguna.

Noticias de Italia

Roma.—Victor Manuel ha ofrecido el  
premio de una copa de oro para el buque  
que resulte vencedor en las maniobras na-  
vales de Toranto.  
—El duque de Aosta apoyó el matrimo-  
nio de la princesa Luisa de Francia con el  
conde de Caserta.  
—El gobierno está negociando con In-  
glaterra la explotación de las minas de  
Eritrea.

—Se afirma que Mr. Chamberlain pasa-  
rá este invierno en las costas de Liguria,  
para restablecer su quebrantada salud.  
—Los vendimiadores de la comarca de  
Puglia intentan llevar a los tribunales a  
la Compañía de los ferrocarriles, por no  
haber tenido dispuestos número suficiente  
de vagones para el transporte de sus pro-  
ductos.  
—Los anarquistas italianos han celebra-  
do un Congreso y en él han acordado publicar  
un semanario defensor de sus doctrinas y  
se han declarado solidarios con los anar-  
quistas rusos y españoles.

La reina Margarita

París.—La reina Margarita pasó el día  
en Rennes, saliendo luego en automóvil pa-  
ra Aix-les-Bains.

Palabras de Bismarck

Berlín.—En las memorias del príncipe  
de Hohenzollern se cita la siguiente frase  
de Bismarck, la cual se da como absolutamen-  
te auténtica.  
Hablando de las dificultades que había  
encontrado y de las luchas que había te-  
nido que sostener en 1870 con los escrupu-  
los del rey Guillermo para poder realizar  
la unidad alemana, Bismarck dijo a uno  
de sus confidentes íntimos, que le pregun-  
taba si antes habría obedecido al rey  
que a sus convicciones, las siguientes pa-  
labras:  
«Si el rey no hubiese querido aceptar  
ni mi objeto, que era la unidad de Alema-  
nia, ni mis medios para ello, que eran el  
sufragio universal y la guerra, yo no hu-  
biera vacilado un momento, porque antes  
era Alemania que la casa Hohenzollern.  
Quiero decir que hubiera hecho la Repú-  
blica y con la República la unidad de Ale-  
mania.»

Suceso extraño

Nápoles.—Ayer se presentaron al Re-  
gistro civil, para contraer matrimonio, una  
pareja de novios pertenecientes a dos fa-  
milias burguesas.  
Iban acompañados de deudos y ami-  
gos.  
Al preguntar el funcionario encarga-  
do del registro si quería por esposa a la  
señorita, contestó con un rotundo y sono-  
ro no.  
Estupefacción.  
Escándalo.  
La novia se desmayó.  
Los amigos entretanto tratan de con-  
vencer al tornadizo galán de lo incorrecto  
de su conducta.  
Le convencen a medias y comienza nue-  
vamente la ceremonia.  
Repíete el funcionario la pregunta y

nuevamente obtiene un ¡no! tan contundente  
como el primero.  
El escándalo sube de punto.  
La familia increpa al novio y un her-  
mano de la novia, ciego de ira, saca un re-  
volver y desceja un tiro al novio, que  
cae muerto instantáneamente.  
El suceso ha producido gran sensa-  
ción.

El lord corregidor

París.—Celebróse en el palacio muni-  
cipal el banquete en honor del lord corregi-  
dor de Londres.  
Pronunciáronse elocuentes brindis por  
Sarríen, el embajador de Inglaterra, el pre-  
sidente del ayuntamiento, el prefecto del  
Sena y el lord corregidor.  
Fueron de afectuosos agasajo para el  
lord, al que correspondió éste con elogios  
a Francia.

Después hubo concierto y recepción,  
que estuvo brillante.  
El alcalde de Londres fué aclamado por  
el pueblo al ir y venir al Hotel de Ville.

El banco Ceballos

Londres.—Los dependientes de Silveira,  
jefe del Banco Ceballos en la Habana,  
dicen que estos últimos tiempos había de-  
positado fuertes sumas, que alcanzaban ya  
a 300.000 dollars, en el Banco de Inglate-  
rra, en nombre de su mujer.  
Hasta ahora no se tienen noticias de Sil-  
veira.

Arte ruso

París.—Hoy inaugura M. Fallières la  
sección de arte ruso en el salón de Otoño.  
Le rendirán honores el embajador ruso  
M. Nelidoff y M. Djundin.

Las memorias de Hohenzollern

París.—El asunto sensacional de Euro-  
pa es la publicación de las memorias de  
Hohenzollern.  
Descubren grandes secretos de Esta-  
do, se juzga al kaiser como loco y se  
pone de relieve la deslealtad política de  
Bismarck.  
Contienen la siguiente declaración que  
interesa a la diplomacia española y que pu-  
blica «Le Temps»:  
«Hasta la víspera de la conferencia de  
Algeiras a los representantes de Alemania  
nos prodigaban promesas de amigo, a la  
vez que en Madrid, Roma, Washington y  
San Petersburgo procuraban por todos los  
medios nuestro fracaso.»  
El «Daily Telegraph» de Londres ase-  
gura que el príncipe Hohenzollern dimitirá  
los cargos que desempeña retirándose a la  
vida privada.

Los sucesos de Longchamps

París.—A consecuencia del alboroto  
de Longchamps hay más de sesenta dete-  
nidos.  
El incendio tomó gran incremento ali-  
mentado por el público con petróleo de  
los automóviles.  
Los revoltosos apoderáronse de 300.000  
francos de las taquillas.  
Siguen graves algunos de los heridos  
por los desórdenes ocurridos ayer en el  
Hipódromo de Longchamps.

Delegados rusos

San Petersburgo.—Parece cierto que  
una numerosa diputación rusa irá a Lon-  
dres para evitar el viaje a Rusia de la de-  
legación inglesa, de la cual recibirán la fe-  
licitación proyectada.

Suicidio

Vigo.—En Villar se ha suicidado una  
mujer llamada Avelina Rodríguez, rocián-  
dose las ropas de petróleo y prendiéndose  
después fuego.  
Quedó carbonizada.  
«El Místico» en París

París.—El director del teatro del Odeón,  
M. Antoine, anuncia en sus carteles el es-  
treno del drama «El Místico», de Santiago  
Rusiñol.

¡Por fin!

Ha sido firmada la real orden convo-  
cando a concurso para la construcción de  
las Facultades de Farmacia y Medicina de  
Valencia.  
El plazo es de seis meses.

Maniobras

Con objeto de tomar parte en los ejer-  
cicios preliminares de las maniobras mar-  
charon al campamento de Carabanchel el  
infante Fernando y sus ayudantes.  
Las tropas que han de tomar parte en  
las maniobras saldrán el día 23.  
Maniobrarán entre Escalona, Santa Cruz  
de Retamar y Toledo.  
Tomarán parte dos cuerpos de ejér-  
cito.  
Quizá vaya D. Alfonso el día 28 a pre-  
senciar los ejercicios.  
Dirigirá las maniobras el comandante  
del primer cuerpo de ejército, general Vi-  
llar.

De paseo

D. Alfonso y doña Victoria pasearon en  
automóvil por El Pardo.

El tratado con Alemania

Han celebrado una conferencia el señor  
Gullón y el embajador de Alemania Radowitz.  
Este le manifestó al ministro de Estado  
que el día 26 llegarán los comisionados del  
gobierno alemán encargados de negociar  
los preliminares del tratado hispano-ger-  
mánico con los funcionarios que designe  
el gobierno español.

Desmintiendo una noticia

El general Luque ha desmentido rotun-  
damente que el gobierno piense entregar  
la fábrica de Trubia a la casa Krupp, como  
lo anunciaba una revista extranjera.

Los republicanos vuelven a las Cortes

Los diputados republicanos acordaron  
convocar a una reunión a las minorías de  
ambas Cámaras para el día 22 del actual.  
Resolverán en definitiva la vuelta al  
Parlamento.  
A propuesta del Sr. Salmerón se acordó  
suspender el mitin anunciado hasta cono-  
cer el proyecto de la ley de Asociacio-  
nes.

La vacante de capitán general

Considérase resuelta la vacante de ca-  
pitán general.  
En la segunda sesión de Cortes, el ge-  
neral Luque presentará un proyecto de ley  
proponiendo la amortización de esta va-  
cante y de cuantas ocurran de la misma  
categoría.  
Si alguno contrajera méritos para ser  
ascendido a capitán general lo decidirán  
las Cortes.

Timada y sin novio

Benedicto León Ruiz, novio de Gervasia  
Núñez Alvarez, propuso a ésta unirse en  
matrimonio.  
Antes le pidió mil pesetas para sol-  
ventar los asuntos preliminares de la  
boda.  
La conflagrada Gervasia le entregó dicha  
cantidad, después de pedirselas a una cam-  
bianta.  
Entonces el desaprensivo galán desapa-  
reció con las pesetas.  
Se sabe que se halla en Pomares (Oren-  
se), donde se ha casado con una lugareña  
llamada Asunción.  
Benedicto León gastó las mil pesetas en  
su matrimonio.  
Gervasia ha denunciado el hecho al  
juzgado.

El supuesto Varela

El corresponsal de «El Imparcial» en  
París telegrafía que ha celebrado una con-  
ferencia con el conde de Ojeda, explicando el timo  
de quince francos que le dió el supuesto  
Benigno Varela.

Un cura timado

El cura Anacléto Bace, recién venido  
de Lugo, paseaba por la calle del Clavel.  
Cuando estaba distraído contemplando  
los escaparates de los comercios se le acer-  
caron dos individuos, con los que entabló  
conversación.  
A poco se les acercó un tercero fin-  
giéndose francés.  
Entre los tres le timaron 330 pesetas  
que llevaba, desapareciendo con los cuar-  
tos.

Moret y Amalio Jimeno

Los Sres. Moret y Amalio Jimeno han  
celebrado una conferencia.  
Trataron sobre las obras de reparación  
de la iglesia del Pilar.  
También se ocuparon de política.  
Moret se mostró partidario de que conti-  
nue en el gobierno el general López Do-  
mínguez.  
Dijo que está dispuesto a hacer todos  
los sacrificios necesarios a fin de sostener  
el poder antes que consentir en que  
venga Maura.

Desconoce el proyecto de ley de Aso-  
ciaciones porque los ministros se han juram-  
entado para guardar el secreto.  
También han tenido hoy una conferen-  
cia los señores Gasset y Canalejas.

Romanones

El conde de Romanones marchó por la  
mañana a Guadalajara, regresando a Ma-  
drid a las seis de la tarde.

Teatro destruido por un incendio

Se ha recibido un despacho oficial de  
Gerona comunicando que un terrible in-  
cendio ha destruido el teatro de Noveda-  
des.  
Quemáronse algunos objetos de una  
tómbola instalada en el local del teatro.  
No hubo que lamentar desgracias.  
Las pérdidas se calculan en 50.000 pe-  
setas.

CORRIDAS DE TOROS

En Zaragoza

Zaragoza.—Con un lleno completo y  
tiempo hermoso, se han lidiado seis toros  
de Miura por Quinto, Fuentes y Pepete.  
Quinto despachó a su primero previa  
una buena faena y una estocada delan-  
tera.  
A su segundo lo tumbó de dos estoca-  
das regulares.  
Fuentes hizo en su primero un trabajo  
excelente, soltando una estocada corta.  
En su segundo cambió la onza, y des-  
pués de una artística faena le atizó un vo-  
lapié superior, otorgándosele la oreja del  
miureño y siendo objeto de una gran ova-  
ción.  
Pepete hizo en su primero una faena  
valiente, soltando una estocada y dos pin-  
chazos ó intentando dos veces el desca-  
bello.  
A su segundo y último de la corrida la  
dió unos cuantos pases y media estocada  
buena.  
El público quedó satisfecho.

En Guadalajara

Se han lidiado toros de Félix Gómez,  
del Colmenar, por Mancheguito, Gallito y  
Machaquito.  
Mancheguito tumbó a su primero de  
un pinchazo y media estocada superior.  
A su segundo lo despachó de un bajo-  
nazo.  
Gallito en su primero empleó una  
faena bonita y le atizó media estocada  
cuarteando.  
Su segundo lo brindó al conde de Ro-  
manones, despachándolo (al toro) de dos  
medias estocadas.  
Machaquito dió en su primero varios  
pinchazos y media estocada buena.  
En cambio a su segundo le arreó una  
estocada superior, obteniendo una ova-  
ción.

En Avila

Con un lleno completo se han corrido  
seis novillos toros por Platerito y Manole-  
te, actuando de sobresaliente el aplaudido  
Metrala.  
En su primero Platerito cobró una es-  
tocada superior.  
A su segundo lo despachó de un pin-  
chazo y una estocada.  
En su tercero sólo empleó media es-  
tocada lagartijera.  
Manolete dió en su primero varios pin-  
chazos buenos, una estocada y un desca-  
bello.  
A su segundo lo despachó de una es-  
tocada superior, obteniendo la oreja y una  
gran ovación.  
Metrala despacha al último de un buen  
pinchazo y una estocada regular.  
Los matadores salieron de la plaza en  
hombros de los hombres del porvenir.

Corrigiendo fugado

Sevilla.—Martín Caballero, joven corri-  
gido en el correccional del pueblo de  
Dos Hermanas, que se fugó del mismo, ha  
sido encontrado por la policía refugiado  
en casa de su tutor.  
Este celebró una conferencia con el  
gobernador, explicando las causas de la  
evasión.

El pueblo y el ejército

Colmenar.—Ha llegado el batallón de  
cazadores de Madrid, siendo recibido con  
entusiasmo.  
En Miraflores de la Sierra también fue-  
ron acogidos con cariño.

SIGUE EN LA CUARTA PLANA

Los niños de la escuela los esperaban formados llevando una bandera. El Ayuntamiento les obsequió con cien pesetas.

Esta noche asisten al teatro, donde se celebra un baile.

La Línea.—En el cañonero General Concha vino el gobernador militar del vecino campo de devolver la visita oficial al nuevo jefe del departamento naval, contralmirante Goodrich.

Este lo recibió a bordo del crucero "Lurjewier".

Los buques de guerra saludaron al general Espinosa de los Monteros.

Tratado franco-suizo. París.—En el Consejo de ministros, Mr. Bourgeois anunció que las negociaciones del tratado de comercio franco-suizo están solucionadas.

En breve se firmará el tratado.

Inglaterra y el Japón. Londres.—Telegramas de Tokio dicen que el año próximo se celebrará en Londres una conferencia militar anglo-japonesa, cambiando impresiones los representantes de ambos países sobre las ideas y programas respectivos.

Estudiantes rusos. París.—En San Petersburgo el claustro de la Universidad ha exhortado a los estudiantes a que no motiven peligrosas complicaciones en los edificios que pertenecen a los extranjeros.

El último domingo el rector impidió la realización de varios mítins.

En la Universidad de Kiev reina gran agitación. Es posible que se mande cerrarla y sean expulsados muchos estudiantes.

—Han desertado cincuenta cadetes de Marina próximos a ascender a oficiales.

Varias noticias. Londres.—La corriente arrastró a seis torpederos en dirección al Canal de la Mancha.

—En la huelga de las minas de Voss Ichannes, en Berlín, los mineros reclaman el 15 por 100 de aumento en los jornales.

Mañana los mineros del Sur celebrarán 25 reuniones.

Los mineros del Estado prusiano secundan el movimiento.

También los mineros de Westfalia reclaman el aumento de 15 por 100.

La huelga se va generalizando. En la actualidad son más de 400.000 los mineros en huelga.

Alemania se expone a quedarse sin carbón varios días.

—En Meiderich, en la escuela primaria, un alumno de 12 años metió una bola de plomo dentro de una media, asestando tan terrible golpe al profesor, que le ocasionó la muerte.

Declaró que lo había hecho porque se le sometía a toda clase de vejaciones.

—En Perpignan las mujeres hacen los transbordos en la estación de Cerbere.

Los sindicatos amarillos quieren trabajar, oponiéndose los sindicatos rojos.

Los gendarmes se consideran impotentes para reducir a ambos bandos, temien-

dose que sobrevenga un grave conflicto. Cierre de Universidades.—Sangriento choque de trenes.

París.—Las Universidades de Kiev han sido cerradas por temor a los disturbios de los estudiantes.

—En San Petersburgo ha ocurrido un choque de trenes, revistiendo caracteres sangrientos.

Hasta ahora han sido extraídos ocho muertos y 30 heridos.

Kabilia agitada. Melilla.—La kabilia de Benidel quemó la casa del kaid que nombró el Roghi.

Los rebeldes fueron impotentes para impedirlo.

Aumenta la agitación contra los gobernadores rebeldes.

Conflictos sangrientos. París.—A 50 kilómetros de Damasco se han desarrollado conflictos sangrientos.

Ha habido centenares de muertos y heridos.

Las tropas hicieron numerosas detenciones.

Rumores de crisis. París.—Vuelven a circular rumores de crisis a consecuencia del estado de salud del presidente Sarrién.

Dícese que éste padece una enteritis leve y que los médicos le aconsejan mucho reposo.

Felicitación. El Ateneo Obrero Catalán ha felicitado al gobierno por la consignación de un crédito para la caja de retiro de los obre-

El gobierno, optimista. Los ministros dicen que en el Consejo de hoy no surgirá ninguna dificultad al discutirse el proyecto de la ley de Asocia-

ciones.

La lucha entre kabilas. Ceuta.—La lucha encarnizada que ayer sostuvieron las kabilas fué por cuestión de querer imponerse una a otra.

Los moros de la kabilia de Del-Gaha querían ejercer dominio sobre los de la kabilia de Anyara a causa de encontrarse ésta sin gobierno.

Los muertos y los heridos de tal refrío se ignora a cuántos ascienden, aunque se sabe que hubo muchas bajas por ambas partes.

Dimisión del gobierno de Chile. Santiago de Chile.—Ha dimitido el gobierno en pleno.

Ignóranse las causas que hayan motivado la cesación en el gobierno.

Supónese, no obstante, que quizá obedezca a las dificultades que ofrecía la situación del país, después de la catástrofe de los últimos terremotos.

Descarrilamiento, muertos y heridos. París.—En Charleroi descarriló el tren expreso quedando volcada la locomotora.

Resultaron muertos el maquinista y el fogonero, siendo muchos los heridos.

Las vías quedaron obstruidas.

Bolsin. Interior, 81'50. Amortizable, 100'70. Francos, 9'00. Libras, 27'46.

El incendio de hoy. Esta madrugada, a las once y menos cuar-

to, en la planta baja de ésta hay instalado una tienda de ultramarinos propiedad de D. José principal de dicha casa.

A las tres y media de la madrugada los guardias municipales de punto en la plaza de la calle Vicente Villanueva, notaron que salía y dependientes del mismo y algunos vecinos, quienes se fueron al fuego.

No se sabe cómo se produjo éste. Debíó comenzar en el ángulo izquierdo del establecimiento.

Las llamas devoraron algunos géneros, y el papel del techo, y quemaron algunos cajones de la anaquelera y parte del interior del mostrador.

La brigada de bomberos acudió con prontitud y refrescó la parte quemada.

Al lugar del incendio acudió nuestro querido corresponsal Sr. F. N. N.

Uno de los bomberos que iban en una charretea pretendió arrojar estando en una charretea a dos periodistas que tomaron asiento en ella al ver que había sido desahogado.

Como las formas empleadas fueron groseras, rogamos al Alcalde y al Sr. Marzal, hagan saber a esta clase de individuos cuáles son los deberes de toda persona bien educada.

Afortunadamente en la brigada de bomberos hay muy contados ejemplares de esta clase.

Advertisement for 'Impotencia, esterilidad, estómago y nerviosos' featuring 'Tónico Koch' and several illustrations of human faces.

Advertisement for 'Milagrosos confites' by Costanzi, featuring a portrait of a man and text describing the product's benefits for various ailments.

Advertisement for 'Purgaciones VENEREO Y SIFILIS' by Dr. París, detailing the treatment of venereal diseases.

Advertisement for 'El Pueblo' newspaper, listing sale points in Madrid and Barcelona.

Advertisement for 'Negocio productivo' by Compañía Real Húngara de Navegación Marítima.

Advertisement for 'Enfermedades Secretas y de la piel' with specific medical treatments.

Advertisement for 'Lonja de Arroces' by Manuél Muñoz, located in Valencia.

Advertisement for 'Buques de vapor' by Compañía Marítima Comercial, listing shipping routes and schedules.

Advertisement for 'Se vende' featuring a machine for making medals and other items.

Advertisement for 'Alhajas de oro y plata' by Rafael Ramos, listing various jewelry items.

Advertisement for 'Se vende' featuring a car and other vehicles.

Advertisement for 'Se necesitan' for various services and positions.

Advertisement for 'Se vende' featuring a piano and other household items.

Advertisement for 'Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica' with details on shipping services.

Advertisement for 'LINEA DE AMERICA DEL SUR' by Pedro Llorca, listing routes to Montevideo and Buenos Aires.

Advertisement for 'CALZOS, TIÑA PELADA O PELATS' by Rafael Ramos, listing footwear and hair removal services.

Advertisement for 'Papelería de Botella' by San Vicente, listing stationery and printing services.